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 VERBALE N. 169 
C O M U N E D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 18/12/2020 

      

 L’anno Duemilaventi, il giorno diciotto del mese di dicembre si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente prot.int. n. 343/2020 SCIRC1 del 27/11/2020, il Consiglio 

della I^ Circoscrizione in modalità videoconferenza, mediante collegamento telematico “a distanza” 

- resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I^ 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vice Presidente della Prima Circoscrizione Sig. Antonio Nicolao.  

  Assiste in qualità di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, Esperto Amministrativo della 

I^ Circoscrizione, coadiuvato dal Sig. Salvatore Rocco Coll.re Prof.le Amm.vo della I^ 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,37 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Vice Presidente Nicolao 

risultano presenti i consiglieri Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Vetrano Francesca.  

Il totale dei presenti è pari a otto ed il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Nicolao procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Randazzo, Tramuto e Vetrano. L’aula approva per appello nominale. 

Alle ore 9,41 il Presidente Nicolao, nell’ambito dei lavori d’aula invita la parte 

amministrativa a leggere la mozione di cui al p. 23 ODG a firma dl Cons. Valenti, avente per 

oggetto “Rifacimento strisce pedonali in via Roma incrocio via Cavour”, di cui viene data lettura.  

Il Presidente Nicolao dà la parola al cons. Valenti promotore della mozione, il quale 

ribadisce il ripristino delle strisce pedonali per la sicurezza dei cittadini che attraversano tale 

incrocio. 

Il cons. Sorci fa presente che il dover sempre ripetere e segnalare le stesse problematiche è 

fastidioso e che tale situazione dipende dalle condizioni in cui si trova la nostra città. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Sottolinea che il compito fondamentale dei consiglieri è quello di farsi promotori e 

portavoce dei problemi che affliggono il centro storico ed in particolare della I^ 

Circoscrizione. 

Il cons. Imperiale comunica che è favorevole alla mozione del cons. Valenti. Si auspica per 

il nuovo anno un incontro con il Dott. Cimino, Presidente dell’Amat. Secondo il cons. Imperiale 

tale incontro è necessario per la risoluzione definitiva della problematica di che trattasi, legata in 

particolare alla qualità dei materiali utilizzati per realizzazione delle strisce pedonali. A tal proposito 

ricorda di avere presentato in passato diverse mozioni che trattavano argomenti similari. 

Il cons. Randazzo riferisce che il ruolo dei consiglieri è quello di segnalare tutte le 

problematiche esistenti nel centro storico. Evidenzia che le strisce oggetto della mozione sono 

sbiadite e pertanto ne chiede il rifacimento per la sicurezza di tutti i cittadini che transitano via 

Roma incrocio via Cavour. 

La cons. Vetrano fa presente che lo scorso anno ha presentato una mozione che riguardava 

le strisce pedonali non visibili nel tratto tra Via Roma e Via Cavour. Ricorda che quella mozione 

evidenziava anche la presenza del segnale a terra del doppio senso di circolazione e sottolinea che 

quel tratto di strada adesso è diventato a senso unico. Rileva con amarezza che in questo anno non è 

cambiato assolutamente nulla e quindi chiede il rifacimento delle strisce pedonali per dare sicurezza 

ai turisti ed ai cittadini che transitano l’incrocio in questione. 

Alle ore 9,49 si passa alla votazione della mozione di cui al p. 23 ODG a firma del Cons. 

Valenti per appello nominale che il Consiglio approva con otto voti favorevoli (Nicolao, Imperiale, 

Pitarresi, Randazzo, Sorci Tramuto, Valenti e Vetrano) e due assenti (Castiglia e Venturella). 

Alle ore 9,51 entra la consigliera Venturella Tiziana. 

La cons. Vetrano chiede, con i consiglieri Sorci e Valenti, il prelievo della mozione di cui al 

p. 9 ODG, avente per oggetto” Installazione semaforo “photored” incrocio tra Piazza Verdi e Via 

Ruggero Settimo”. 

Alle ore 9,52 si passa alla votazione del prelievo della mozione n. 9 ODG per appello 

nominale che il Consiglio approva con nove voti favorevoli (Nicolao, Imperiale, Pitarresi, 

Randazzo, Sorci, Tramuto, Valenti, Venturella e Vetrano) ed un assente (Castiglia), di cui viene data 

lettura. 

Il Presidente Nicolao dà la parola alla cons. Vetrano promotrice della mozione, la quale 

comunica che il tutto scaturisce da un suggerimento di una sua amica che vive a Milano.  

In tante città, molti automobilisti allo scattare del semaforo rosso si fermano sopra le strisce 

pedonali costringendo i pedoni, anche disabili, a fare lo slalom tra le auto. Sottolinea che questo 

semaforo serve a disincentivare gli automobilisti poco attenti e poco disciplinati, con l’intento di 
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dare sicurezza ai tanti pedoni che attraversano questo incrocio. Riferisce che lo ritiene innovativo e 

utile per una città metropolitana. 

 La cons. Pitarresi è d’accordo con la mozione della cons. Vetrano. Afferma che 

l’installazione di questo semaforo può evitare tantissimi incidenti, soprattutto in questi tratti ad 

altissima densità di flusso pedonale. Parla di controllo della città e sottolinea che l’inciviltà si 

corregge con la sanzione. Riferisce che è necessaria una valutazione di determinati supporti e 

sistemi su tutta la città. Evidenzia che va riformato l’ufficio traffico e che la città ha bisogno di 

questi sistemi innovativi per evitare di rimanere indietro. 

La cons. Venturella chiede se si tratta di automobili che sostano al semaforo sulle strisce. 

Evidenzia che la gente è obbligata a fare lo slalom e che non può accedere alle strisce pedonali 

rischiando la vita. 

Parla di un sistema innovativo che tende a migliorare la civiltà degli automobilisti. I sistemi 

di controllo e di sanzione servono insieme a percorsi di istruzione, servono a far crescere ogni città 

e i suoi abitanti. 

La cons. Vetrano rispondendo alla cons. Venturella, al quesito precedentemente posto, 

riferisce che si tratta di macchine in movimento che si fermano sopra le strisce; si tratta di un 

dispositivo simile ad un autovelox con fotocamera in grado di rilevare le targhe per la sanzione. 

Espone che la città è in questa situazione poiché la Sicilia non beneficia delle convenzioni di 

cui godono le Regioni del Nord, dice che siamo in questa condizione perché la Sicilia non ha le 

convenzioni delle Regioni del Nord e pertanto non vi sono servizi ben funzionanti. 

Alle ore 10,13 si passa alla votazione della mozione della mozione di cui al p. 9 ODG a 

firma della Cons. Vetrano per appello nominale che il Consiglio approva con nove voti favorevoli 

(Nicolao, Imperiale, Pitarresi, Randazzo, Sorci Tramuto, Valenti, Venturella e Vetrano) ed un 

assente (Castiglia). 

Si passa alla mozione n. 18, avente per oggetto “Potatura urgente rovi in via Crispi, tratto 

piazza XIII vittime – via Castello“, di cui si dà lettura.  

Il Presidente Nicolao dà la parola alla cons. Venturella, promotrice della mozione. 

La cons. Venturella comunica che in questo tratto di strada si trova un parcheggio e la 

presenza di rovi che impediscono il passaggio è un problema annoso, e i pedoni sono costretti a 

camminare sulla carreggiata rischiando la propria incolumità. Espone che in genere vengono potati. 

Afferma che si tratta principalmente di una questione di sicurezza e non di estetica. 

La cons. Pitarresi dice che questo è un tratto pericolosissimo anche perché il marciapiede è 

molto ridotto. 
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Urge questo tipo di potatura. Vi sono punti specifici della strada particolarmente insidiosi. 

Bisogna prevenire eventuali incidenti tramite una accurata pianificazione di tutti i tratti problematici 

che non possono più aspettare. 

Spera che il Consiglio faccia pressione su un intervento velocissimo e urgente. 

Il Presidente Nicolao afferma che è d’accordo con la cons. Pitarresi. 

Il cons. Imperiale è imbarazzato circa l’Area Verde del Comune di Palermo, in particolare 

del settore che si occupa della potatura. Parla di alberi non potati da anni, di rami che entrano dentro 

le case delle persone. 

Parla di richieste, di mozioni ma passano anni prima che il servizio venga effettuato. 

Aggiunge che prima il servizio non era così scadente come adesso. 

Parla della mozione diventata delibera di togliere gli alberi in via Mongitore, con le relative 

perizie che affermano che quegli alberi vanno estirpati perché alcuni cittadini lamentano la presenza 

di insetti. Tuttavia non sono stati mai sdradicati per varie motivazioni (mancanza di personale 

deputato o per cagione di Covid). 

Condivide la mozione della cons. Venturella e si auspica che l’Amministrazione possa fare 

qualcosa per migliorare questo settore che ha tante lacune. 

La cons. Vetrano è favorevole con la mozione della Venturella. Condivide quanto detto dai 

colleghi Consiglieri. 

Il cons. Randazzo condivide quanto detto dai consiglieri colleghi. 

Il cons. Sorci vota favorevole la mozione della cons. Venturella. 

La cons. Venturella afferma che essi sono consiglieri e non cittadini e che sono a 

conoscenza di cosa avviene all’interno dell’Amministrazione e non possono mettere in dubbio che 

ci sia indolenza ma è problema di carenza di personale. 

E’inevitabile che rendendo inesistente in una città di un milione di abitanti un ramo come 

quello della potatura è ovvio che ci si trovi di fronte a delle inadempienze. 

Vi sono delle situazioni che mettono a rischio l’incolumità dei cittadini e si necessita 

chiedere un intervento.  

Riferisce che alcune inadempienze in molti settori dell’Amministrazione Comunale 

dipendono da negligenze e ritardi di finanziamenti da parte della Regione. 

Alle ore 10,30 circa i consiglieri Imperiale, Sorci e Valenti lasciano i lavori d’aula. 

Alle ore 10,35 si passa alla votazione della mozione per appello nominale che il Consiglio 

approva con sei voti favorevoli (Nicolao, Pitarresi, Randazzo, Tramuto, Venturella e Vetrano) e 

quattro assenti (Castiglia, Imperiale, Sorci e Valenti). 

Alle ore 10,38 i consiglieri Pitarresi, Tramuto e Venturella comunicano che lasciano l’aula. 
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Alle ore 10,39 il Presidente Nicolao dispone la verifica del numero legale. Oltre al 

Presidente Nicolao, risultano presenti i consiglieri Randazzo e Vetrano. 

Il totale dei presenti è pari a tre. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente chiude definitivamente la seduta. 

 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente         

   Dott. Corrado Di Prima                                                                           Antonio Nicolao 
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